

Pasaremos sobre el reto descarado de las potencias fascistas europeas

Año I. Núm. 3

Bilbao, Jueves, 26 de noviembre de 1936

Precio: 15 céntimos

Franco, impotente, declara que "por ahora" desiste de tomar Madrid

¿Romperá Alemania sus relaciones diplomáticas con Rusia?

La firma del pacto imperialista germano-japonés provoca una repulsa mundial

PANORAMA MUNDIAL

Con la firma del intolerable convenio, Alemania se propone llegar al pangermanismo europeo

A la firma del tratado fueron invitados, en Berlín todos los embajadores, menos el soviético.—Nueva constitución de la U. R. S. S.—¿Rompen sus relaciones Alemania y Rusia?

Una ejecución en Moscú

París.—La ejecución en Moscú del súbdito alemán condenado por el delito de espionaje parece haber acelerado los acontecimientos en cuanto a la delicada situación en que se hallan las relaciones germano-rusas. Síntoma de esta delicada situación es la firma del convenio germano-japonés y el hecho de que en la conferencia convocada por el ministro de Estado alemán para dar lectura al convenio fueron invitados todos los representantes diplomáticos excepción hecha del embajador ruso.

El pacto germano-japonés

Berlín.—Ayer tarde ha sido firmado el pacto germano-japonés. Firmaron el pacto von Ribbentrop por Alemania y el embajador del Japón. Fueron invitados todos los representantes diplomáticos extranjeros menos el embajador ruso.

El convenio consta de tres artículos, en los que se hacen consideraciones sobre la necesidad de oponerse a la acción del comunismo y de la tercera internacional. Se establece que Alemania y Japón se ponen de acuerdo para informarse recíprocamente de las actividades comunistas, que consideran como la descomposición de la sociedad actual y de la capacidad económica de los países.

El pacto estará en vigor durante cinco años y en la reunión de diplomáticos convocada para darles conocimiento del mismo se ha declarado que el convenio no contiene ninguna cláusula secreta.

Disgusto en Inglaterra

Londres.—En Inglaterra ha producido muy desfavorable impresión la firma del convenio germano-japonés, especialmente porque no se le ha dado conocimiento oficial del mismo antes de ser firmado.

Se estima además que los intereses de Inglaterra son lesionados por ese convenio, pues se trata también de un pacto de carácter comercial a virtud del cual Alemania se compromete a suministrar al Japón materias primas para la construcción de armamento.

(Termina al final de la página 5ª)

LOS NO COMBATIENTES

Se ha evacuado de Madrid a 200.000 personas

LOS NO COMBATIENTES

Madrid.—La Junta de Defensa ha hecho saber que a pesar de carecer de todos los medios de transporte que hubiera deseado, considerando las necesidades de la guerra, en estos últimos días han sido evacuadas de Madrid más de doscientas mil personas, entre mujeres, niños y ancianos.

Espera que en próximos días este movimiento de evacuación se podrá intensificar si el pueblo de Madrid, con su admirable disciplina y espíritu de sacrificio, presta la misma asistencia que hasta aquí.



AL ATAQUE

POLITICA Y SINDICALISMO

La tendencia que marca el proletariado español en su marcha hacia una nueva constitución de la sociedad es marcada. Vamos hacia la implantación del sindicalismo. No queremos vaticinar, si este sindicalismo será un sindicalismo socialista o anarquista.

Para nosotros tiene gran importancia que el sindicalismo haya salido del cauce que hasta ahora tenía marcado: una agrupación de profesiones u oficios y de Ramo, para unirse contra el capitalismo en la lucha de clases. Ahora, el sindicalismo, con una percepción real del momento, se dirige a tomar las riendas de la gobernación del país.

La C. N. T., sindicalista anarquista por su historia y su ideal, marcha también en esta misma dirección. La C. N. T. titulábase apolítica, dentro de la política enmarcada en el cuadro de una sociedad burguesa. Pero, ahora que tiene probabilidades de conseguir sus fines, ¿cómo puede decirse que la C. N. T. ha variado de rumbo, cuando ha hecho cuanto indefectiblemente debía de hacer? Los partidos políticos creyeron en estos momentos que la C. N. T. dejaría en la gobernación del país, sin comprender que había llegado el momento de que se desterrase la po-

lítica del partido político y dejar paso a la política del Sindicato. Y esto ha hecho la C. N. T. Y esto debiera hacer la U. G. T. Todo cuanto no se haga en este sentido es tener una visión equivocada de las cosas actuales.

El panorama actual es, pues, el siguiente: un avance lento del sindicalismo y un retroceso de la política del partido político. Nosotros prevemos la derrota total del partido político en la política y un triunfo del Sindicato, un triunfo del sindicalismo, quedando relegado el tal partido político a una organización específica en su correspondiente organización obrera. Hoy es la C. N. T. la que se lanza a la conquista de la dirección y mañana será la U. G. T. Esta será la marcha normal de los acontecimientos sociales.

Por esto, la Federación Anarquista Ibérica, la F. A. I., no puede encontrarse en el Poder, como tal organización específica, porque sería el fortalecimiento de los restantes partidos políticos. Y de ellos estamos hasta la coronilla. Nuevas formas de gobierno, nuevos regímenes y nueva moral. Esto es cuanto deben desear todos los trabajadores encuadrados en los Sindicatos.

EL PUEBLO, EN PIE

FRENTE DE COMBATE

Treinta y un aparatos de caza de la República pusieron ayer en fuga a los pajarracos facciosos

Que, en su coarde huída, arrojaron las bombas sobre las propias posiciones enemigas.-Los facciosos, duramente castigados.-Prosigue el avance en Aragón. A las "nazis" alemanes se les cae la careta

El parte de Aragón

Barcelona.—El parte oficial de guerra de la Consejería de Defensa de la Generalidad de Cataluña, correspondiente a las operaciones del día de ayer, dice que no hubo novedad en los sectores de Caspe y Alcañiz.

En Inzaraloz, dificultades de operar a consecuencia de las aguas. Nuestras fuerzas fortificaron las posiciones conquistadas últimamente. Nuestras patrullas efectuaron incursiones de reconocimiento, sosteniendo pequeños tiroteos con los grupos facciosos que intentaban hostilizarnos. La artillería cañoneó con éxito las nuevas posiciones enemigas.

En el frente de Huesca, sector de Tierz hubo ligeros tiroteos. Al norte de la capital, la artillería republicana impidió que el enemigo hiciera los relevos y bombardeó con magnífica eficacia las comunicaciones entre la capital, Ayerbe y Jaca, impidiendo todo servicio.

Nuevas conquistas

Alcañiz.—Ha proseguido el avance de las columnas leales que habían ocupado Fuenferrada, copando y conquistando un bloque enemigo situado en posición estratégica. Los facciosos han sufrido muchas bajas, y se les han hecho bastantes prisioneros, que han hecho revelaciones interesantes.

En el sector de Quinto han proseguido también las operaciones, fortificando nuestras fuerzas nuevas posiciones logradas en este avance. El enemigo se resiste desesperadamente pero cada día se le gana nuevo terreno.

El enemigo rechazado

Barbastro.—El enemigo intentó un ataque sobre nuestras posiciones del sector de Tardienta, para restablecer su contacto con otros destacamentos facciosos, pero nuestras bravas milicias le salieron al encuentro, rechazándole con abundantes pérdidas, que abandonaron sobre el terreno.

En otra zona de este sector, nuestras fuerzas atacaron valientemente, conquistando nuevas posiciones de importancia.

Fuertes combates

Madrid.—Las noticias de los frentes a última hora de la mañana indicaban que la lucha había sido menos intensa en la mayoría de los sectores del frente de Madrid, aunque desde luego se habían librado violentísimos combates en los sectores de la Ciudad Universitaria y de la Casa del Campo, en todos los cuales nuestras fuerzas tomaron la iniciativa y la mantuvieron ininterrumpidamente.

En estos combates han intervenido todos los elementos de combate: tanques, cañones, ametralladoras y fusilería, por los dos bandos. Las milicias republicanas han tenido una primera parte de jornada sencillamente insuperable, por el valor con que acometían y la disciplina con que las órdenes eran cumplidas.

La aviación leal se ha empleado en vuelos de reconocimiento, para precisar los puntos de concentración enemiga, realizando también algunos bombardeos que han resultado muy eficaces, en la zona de retaguardia de los facciosos.

Respecto de los sectores de Carabanchel, Usera, etc., la situación es estacio-

naría, sin que se haya operado con intensidad. En Usera, donde los facciosos han sufrido muchas bajas, persisten en acumular efectivos de guerra.

Se tenía conocimiento de que los facciosos proyectaban nuevos e intensísimos ataques sobre la capital, para ver si pueden recuperar el crédito que han perdido en el orden internacional. Nuestras fuerzas impiden toda acción de este género con sus continuos ataques por diversos sectores simultáneamente, que tienen desconcertado al enemigo.

El que da primero...

Madrid.—Se tenía conocimiento de que los facciosos proyectaban realizar un ataque sobre la zona de la antigua cárcel modelo, para apoderarse del edificio y convertirlo en fortín en el que apoyar nuevos ataques.

Los mandos republicanos, para romper toda iniciativa del adversario, ordenaron una acción táctica muy eficaz, y las milicias atacaron violentamente, ocasionando a los facciosos muchas bajas y obligándoles a retroceder.

En la Casa de Campo, los rebeldes siguen ejerciendo presión y es donde dirigen preferentemente sus acciones guerreras. Esto se considera que les ha sido contraproducente, pues han tenido que abandonar posiciones que para nosotros eran de inestimable valor, mientras que por la zona de la Casa de Campo no han podido dar ni un solo paso.

Los facciosos se repliegan.

Madrid.—La lucha iniciada por la mañana ha proseguido durante la tarde, y las milicias populares han llevado en todo instante la iniciativa.

Al final de la jornada se puede decir que la situación de las milicias es muy satisfactoria, y que los facciosos se han visto obligados a replegarse.

Pese a sus desesperados esfuerzos, se puede advertir que la agresividad de nuestras fuerzas y la agilidad y flexibilidad de nuestros ataques, le tienen en absoluto desconcertado.

Impresión de última hora

Madrid.—Ultimada la jornada de ayer, la impresión era francamente satisfactoria, pues las milicias del pueblo habían cubierto todos los objetivos señalados. El enemigo atacó otra vez desesperadamente por dos sectores de Madrid, pero el fracaso más rotundo siguió a estos nuevos intentos, ya que las falanges populares no tan solo le contuvieron, sino que contraatacaron en forma espléndida, mejorando sus posiciones.

El adversario, que ha perdido sin duda la esperanza de entrar en Madrid, quiere recobrar un poco de su perdido crédito internacional. Dos cosas totalmente imposibles, porque si ya es seguro que ha fracasado en su anhelo de conquistar la capital de la República, más seguro es todavía que cada nuevo día que pasa es una pérdida más en el orden internacional.

Los facciosos habían anunciado que para ayer, día 25, entrarían en Madrid. Le impedirlo se encargan nuestras milicias, que cada vez luchan con mayor bravura y decisión, y originan a los rebeldes abundantísimas bajas.

De impedir que la promesa de los traidores se cumpla, en el sentido de destruir Madrid, se encargan los valientes cazas republicanos, como pudo comprobar ayer tarde el pueblo de Madrid, que vio que los aviones negros huían ante el ataque decidido y valeroso de nuestros aparatos.

Lo de la Embajada alemana

Madrid.—Ya es sabido que anteayer, cuando los agentes de la dirección de

los datos que demuestran el crimen fascista, Plimouff, el presidente del Comité de no intervención, dirá con su acento inglés: «Nada de eso está probado.»

«C. N. T.»

Las operaciones militares ganarían un cien por cien si se lograra la unificación de los mandos. Los milicianos no pueden seguir obrando por su exclusiva responsabilidad. El mando único daría la lucha un tono militar de resultados formidables.

Pide en otro suelto que se den amplias facilidades a los parlamentarios ingleses que vienen a investigar la verdad sobre la guerra.



El mando único (C. N. T.) daría a la lucha un tono militar de resultados formidables

Roma y Berlín no cobrarán la factura con una libra de nuestra carne.—Quienes son nuestros hermanos

Madrid.—Transcribimos el acostumbrado extracto de los periódicos de la noche de ayer:

«Informaciones»

En un artículo que titula «Quiénes son nuestros hermanos y quiénes no lo son», dice que en estas horas de grandeza histórica saludemos con fervor a los hermanos que nos descubren las circunstancias. Fuera prejuicios encestales. Vivimos en el momento actual, que destaca los héroes de la columna internacional, y entre ellos el general Clevel, cuyo valor produce escalofríos. Ese es nuestro hermano, ese es el general español que en los momentos difíciles acude a los sitios de peligro donde se le manda. Los Frauco, los Mola, esos no son españoles.

General Clevel, general español, general del pueblo: ¡Salud!

«El Sindicalista»

Pide la creación del gran ejército del pueblo para salir adelante. Todos los ataques del fascismo se estrellarán contra él. El proletariado no tiene más que una voluntad: vencer. Para ello necesita un ejército con férrea disciplina y unidad de mando.

«Mundo Obrero»

Refiriéndose al cambio de táctica del enemigo, que durante la noche anterior había enviado al ataque a moros y legionarios borrachos, dice que todo es inútil,

porque los facciosos no pasarán ni a la luz del día ni a las sombras de la noche.

«Claridad»

Se equivocan Roma y Berlín si esperan cobrar con una libra de nuestra carne la factura que pasarán a los facciosos. España tiene lo que no tenía Albisinia: pueblo. Nuestra bandera volverá a ondear orgullosa y triunfal sobre Mallorca, sobre Marruecos y sobre todos los lugares que nos arrebató la traición.

En su impresión del día dice que ayer era la fecha últimamente indicada por los rebeldes para entrar en Madrid, pero que ayer iban a quedar disipadas para siempre todas las ilusiones que se habían hecho los facciosos.

«Heraldo de Madrid»

Hay que asegurar con una lección de conjunto la victoria definitiva. Debemos acumular sobre Madrid hombres y armas para cargar contra el enemigo.

En otro artículo dice que el Gobierno ha acordado que todos los ciudadanos puedan comparecer ante los jueces por sí mismos y no tendrán que recurrir a los profesionales de la justicia para hacer valer sus derechos.

«La Vos»

Se debe confiar en la buena voluntad con que vienen a Madrid los cinco parlamentarios ingleses, con objeto de descubrir la auténtica verdad de la guerra. Aunque después de que hayan reunido

CONTRA EL FASCISMO

ESPAÑA ANTE EL MUNDO

En Londres se considera que la declaración del traidor Franco es un implícito reconocimiento de su fracaso

Las milicias del pueblo llevan la iniciativa y el enemigo sufre por retaguardia durísimos ataques. - La concesión del premio Nóbel a Osewski, el mártir de la ferocidad "nazi", es un acto en favor de la paz

El transporte de armas.

Londres.—Como aclaración y ampliación de las manifestaciones que anteayer tarde hizo en la Cámara el ministro inglés de Negocios Extranjeros, ha vuelto a manifestar que la prohibición de transporte de armas a España por buques ingleses, no se refiere solamente a los buques ingleses que salgan de puertos ingleses, sino de buques ingleses que salgan de puertos extranjeros.

No hubo agresión.

Londres.—Las autoridades inglesas desmienten rotundamente la noticia que han hecho circular los medios rebeldes españoles, en el sentido de que un barco inglés ha sido bombardeado por los gubernamentales en la bahía de Rosas.

Las autoridades británicas dicen que no tienen conocimiento de que se haya producido ninguna agresión ni de que alguno de sus barcos se halle en la bahía de Rosas.

El Premio Nobel de la Paz.

Oslo.—Se ha otorgado el Premio Nobel de la Paz, distribuyéndolo entre el alemán Osewski y el argentino Saavedra Lamas.

Esta decisión ha producido enorme revuelo en Alemania. Se recuerda que Osewski fue detenido cuando el incendio del Reichstag y conducido a un campo de concentración, donde adquirió una afección de carácter tuberculoso.

El señor Osewski, que ha sido víctima de constantes persecuciones, se encuentra actualmente en una casa de salud y su estado inspira serios temores.

Hombre no afecto al régimen nacional

Seguridad iban a requisar el edificio de la Embajada alemana, que había que desalojar por orden del ministro de Estado, como consecuencia de la ruptura de relaciones diplomáticas entre Alemania y España, se encontró en la casa un gran número de personas españolas, pertenecientes a la llamada aristocracia.

Se comprobó también que el edificio estaba convertido en una verdadera fortaleza, con parapetos ferrosos y blindajes de acero; y que el interior era un formidable arsenal guerrero, con fusiles, rifles, pistolas ametralladoras, bombas de mano, caretas contra los gases asfixiantes, etc.

Esto pone de manifiesto la intervención de Alemania en los asuntos de España y aclara de manera rotunda las dudas que pudiera haber sobre su ayuda a los facciosos.

Las operaciones en Santander

Santander.—El Estado Mayor ha facilitado el siguiente parte de guerra: «Nuestras tropas no han operado ayer, limitándose a consolidar las posiciones tomadas al enemigo el día anterior. Por su parte, el enemigo ha empleado su artillería, cañoneando insistentemente durante todo el día, pero nuestras fuerzas han conquistado.

Solo ha habido que lamentar un bombardeo de la aviación facciosa, que, en número considerable intentó desquitarse del castigo infligido por nuestras tropas, tirando un centenar de bombas, derribando una casa, en una de las cuales paracaidaron tres cristales con su madre.

socialista, la Prensa alemana considera como una afrenta a Alemania la concesión de la mitad del Premio Nobel de la Paz al señor Osewski.

Dos miembros del Comité del Premio Nobel han renunciado a sus cargos como consecuencia de este acuerdo, y el presidente, señor Ombra, ha dicho que no tenían derecho a dimitir, puesto que habían sido nombrados por el Parlamento.

En cuanto al argentino señor Saavedra Lamas, embajador de su país en Francia, y cooperante con el alemán

LOS BARCOS PIRATAS

El "Cervera", en peligro

Murcia.—Los puestos de telecomunicación han captado un mensaje del comandante del destructor inglés «H-32» dirigido al Gobernador de Almería, en el que se dice que un buque de guerra de las mismas características del «Almirante Cervera» navegaba frente a Estepona, muy escorado y a poca velocidad, como si fuese con una grave avería.

Málaga.—Una noticia de carácter particular, aun no confirmada, aunque es de procedencia fidedigna, indica que el buque pirata «Almirante Cervera» se ha hundido, después de haberse visto navegar con gran dificultad por aguas de Estepona.

PARTES DE GUERRA

Frente del Centro.—Al noroeste de Toledo la artillería facciosa bombardeó intensamente nuestras posiciones de Ciempozuelos sin que lograra causar daño alguno.

En el sector de Guadarrama y Somosierra ligero cañoneo y fuego de fusil y ametralladora, sin que nuestras posiciones hayan sufrido modificación alguna.

Nuestras tropas, con alta moral y decisión combativa, han castigado duramente al enemigo en San Martín de Montalban y Polan, habiéndose visto a las bandas facciosas retirar gran cantidad de heridos.

La valiente columna republicana que opera en el sector de Beteta llegó hasta Bao en un valiente ataque, sin haber sufrido bajas, haciendo huir a los facciosos. Grupos de escopeteros de esta columna capturó a las hordas fascistas gran cantidad de ganado lanar y caballar, así como varias cargas de trigo y víveres diversos.

En el sector del río Manzanares los facciosos realizaron fuerte presión sobre nuestras filas, siendo brillantemente rechazados e inutilizándose varios tanques. Las bandas fascistas que operan en este sector se van dando cuenta de lo inútil de su empeño.

La aviación facciosa hizo hoy una incursión sobre Madrid, a las nueve horas, realizando una segunda a las 15,30, sin que en ninguno de los dos vuelos lograra sus objetivos por la brillante presencia de nuestros cazas, quienes la obligaron a huir precipitada y cobardemente. En su acelerada huida dejó caer varias bombas sobre sus propias líneas. Nuestros cazas castigaron también fuerzas enemigas y derribaron un trimotor faccioso.

Valencia.—A las 8 de la noche se facilitó el siguiente parte del ministerio de Marina y Arle:

Habiendo mejorado el tiempo ha podido reanudar su actividad la aviación leal. A las seis de la mañana una patrulla bombardeó el aeródromo enemigo situado al oeste de Talavera y cuando se hallaban a dicha hora cuatro aviones de bombardeo alineados habiendo además gente, dando la impresión de que iban a despegar en aquel momento. Las bombas fueron lanzadas desde una altura de ochocientos metros sobre el terreno, cayendo todas ellas con precisión en la línea formada por los aparatos.

Una patrulla de caza efectuó constantes vuelos de reconocimiento sobre Madrid. A las tres de la tarde despegaron treinta y uno de nuestros aparatos de caza y ofrecieron combate a ocho Junkers y veinte cazas enemigos. Estos rehuyeron el combate. Los Junkers en su huida dejaron caer su carga sobre las propias líneas facciosas.

Más tarde se presentaron sobre Madrid una patrulla de Junkers y dos Capronis, todos los cuales fueron dispersados por nuestros cazas, impidiendo que realizaran el bombardeo que proyectaban.

Fue derribado un Junkers que cayó entre la Casa del Campo y Cuatro Caminos. Todos nuestros cazas regresaron sin novedad a sus bases.

del Premio Nobel de la Paz, ha sido uno de los elementos que con mayor entusiasmo y eficacia ha colaborado en todas las manifestaciones en favor de la paz del mundo, firma de tratados y convenios de no agresión entre los Estados americanos, etc. Será el presidente de la próxima conferencia panamericana que se va a reunir este mes en Buenos Aires.

Acto en favor de la paz

Oslo.—Para precisar las imputaciones que hace la Prensa alemana por la concesión del premio Nobel de la Paz a Osewski se declara que no se trata de una afrenta o manifestación contra Alemania, sino de un acto en favor de la paz.

El «Manchester Guardian», uno de los órganos más autorizados de la Prensa inglesa, manifiesta que es la compensación que se debía otorgar a un hombre que, como Osewski, fue perseguido hasta el ensañamiento por el régimen «nazi» precisamente por su fecunda labor en favor de la paz de Europa.

Franco fracasado

Londres.—Por el estudio de los partes de guerra que envían desde España el Gobierno de la República y los mandos facciosos y por las informaciones que transmiten los diversos corresponsales, se puede deducir claramente que la situación actual es francamente favorable para el Gobierno.

En realidad, se puede constatar netamente que son las armas republicanas quienes mantienen la iniciativa sobre todos los frentes, a pesar de que se había

dicho que las milicias populares estaban desmoralizadas.

Se confirma esta impresión, además, por la declaración que ha formulado el ex general Franco, el cual manifiesta que «por ahora» desiste de tomar Madrid, porque se propone preparar un ataque sobre la zona de El Escorial para cercar completamente la capital, maniobra que considera precisa para conquistarla.

En Londres se considera que este desistimiento «generoso» del cabecilla rebelde es una implícita confesión de su fracaso ante el heroísmo de los defensores madrileños y acaso el justificante de una próxima acción de retroceso.

También se dice en los medios informativos londinenses que el estudio de las noticias que se reciben por diversos conductos indica que los facciosos que asedian Madrid están sufriendo, por retaguardia, las consecuencias de un durísimo ataque que les resta libertad de movimientos y le ocasiona mucho quebranto, y por todo ello, Franco ha desistido de lanzarse directamente a la toma de la capital de la República.

PANORAMA MUNDIAL

La repulsa de Francia

París.—La noticia de la firma del convenio germano-japonés ha producido verdadero disgusto en los medios políticos y diplomáticos de la capital de Francia, y se considera que puede tener graves repercusiones internacionales.

Un periódico de matiz derechista, como es «L'Intrensigeant» censura duramente el acuerdo, y manifiesta que con el pretexto de luchar contra el comunismo lo que Alemania quiere, en realidad, es constituir una organización pangermanista en Europa, con perjuicio evidente para los demás países.

Es intolerable

Nueva York.—La Prensa yanqui y los medios políticos y diplomáticos comentan en tonos muy desfavorables la firma del tratado germano-japonés, y consideran que es intolerable el establecimiento de un convenio cuya única finalidad consiste en encerrar a Rusia en un círculo de fuerza.

¿Ruptura de relaciones?

Londres.—Extraoficialmente se dice que acaso la entrevista mantenida por von Ribbentrop y el primer ministro Baldwin ha tenido por objeto informar al jefe del Gobierno de la próxima ruptura de relaciones diplomáticas entre Alemania y Francia.

TIENE RAZON

El emperador de Abisinia y la Iglesia católica

Londres.—El emperador de Abisinia, Haile Selassie, hizo uso de la palabra en una reunión celebrada por las representantes de las diversas religiones del imperio británico.

El emperador de Abisinia manifestó que no puede concebir cómo la Iglesia católica de Roma ha reconocido el imperio italiano sobre Abisinia, aprobando de esta forma el derecho de conquista, repudiado de siempre por las doctrinas de Cristo y alejado del derecho internacional de nuestros tiempos.

Considera que algo anormal existe en dicho organismo religioso para que se haya podido cometer semejante arbitrariedad, contraria en absoluto a las doctrinas que dicha Iglesia católica defiende.

La representación en las Direcciones generales, dice la Sociedad de Trabajadores del Muelle de Santander (U.G.T.) debe ser proporcional y sólo de origen sindical

Por tratarse de sumo interés para la causa del obrero publicamos las conclusiones que la Sociedad de Trabajadores del Muelle envió al Pleno de Juntas Directivas de la Federación Obrera Montañesa:

PRIMER TEMA DE NUESTRA CONVOCATORIA. REDACCIONES CON LA C. N. T.

Respondemos de estrecha alianza, de fraternidad camaradería. La lucha que estamos sosteniendo y la transformación social que ha de llevarse a cabo exige el máximo esfuerzo y la más completa inteligencia. No basta sellar pactos de alianza y luego, por desidia u otras causas dejarlos sin efecto es menester algo más: salir del terreno oficial en que una y otra Federaciones obreras se hallan para entrar en el cálida de las relaciones cordiales. A este respecto proponemos:

Que se vaya a la constitución de un Comité intersindical compuesto por un número igual de camaradas de una y otra Federación de ambas Federaciones, el cual deberá estar permanentemente al objeto de conservar siempre nuestra cordial inteligencia.

Que cesen, por una y otra Federaciones provinciales, la propaganda proselitista, dejando en absoluta libertad a los individuos que se adscriban a la Central que más vida les sea, por entender que este es el momento más inoportuno y de mayores efectos contraproducentes para la propaganda y captación de adeptos ya que no hay tiempo material para ello y porque del proselitismo surgirán rosaduras que enconarían nuestras relaciones.

Y que se vaya energicamente a la sindicación forzosa. Toda manifestación de actividad humana puede y debe estar perfectamente organizada en su respectiva especialidad. DES LLEGADA LA HORA DE LOS JUICIOS. Las organizaciones de productores, del músculo y del intelecto, tienen la obligación ineludible de estructurar el nuevo orden social, de acuerdo con las ideas fundamentales del socialismo: AUMENTACIÓN DE LAS CASAS Y NO GOBERNACIÓN DE LOS HOMBRES.

Para administrar ese indispensable crear gabinetes y distribuir después. Y cuáles son los mejores títulos de aptitud para esta obra restauradora de la justicia social que los mismos trabajadores desde sus diversas artes y profesiones?

Con la constitución de un Comité Mixto de Alianza Obrera y con la sindicación forzosa, se abre un amplísimo margen de actividad en el que se pondrá a prueba la capacidad constructiva de nuestros militantes y la solidez de nuestras convicciones ideológicas.

SEGUNDO PUNTO DEL ORDEN DEL DIA. CONTROL E INGAUFIACION DE INDUSTRIAS

Sin detenernos a examinar lo que se haya hecho y lo que haya podido hacerse a este respecto, porque ello nos engolfaría en discusiones que deliberadamente deseamos evitar con la clásica expresión de borrón y cuenta nueva e inspirados en el principio de la SINDICACION FORZOSA, completamente nuestra interpretación del momento revolucionario con otra concepción fundamentalmente socialista: LA OBLIGATORIEDAD DEL TRABAJO.

Proponemos que se vaya a la creación inmensista del carnet o carta del trabajo. Todo individuo útil tiene el inexcusable deber de contribuir con su esfuerzo personal al esfuerzo común. No más derechos sin deberes. Quien no trabaje que no coma. Es verga la hora de acabar definitivamente con los parásitos.

Y conseguida la sindicación forzosa, y la obligación a trabajar, la puesta en marcha de todas las industrias en plan colecti-

vo, es cuestión de tiempo y perseverancia. Obtenida, de grado o por fuerza la colaboración del camarada técnico no existirán otras dificultades que la carencia de materias primas por el bloqueo que sufrimos y de mercado donde colocar nuestros productos. Dificultades estas que el patronato es, también, incapaz de resolver.

Para coordinar la producción y distribución del Consejo Provincial de Economía, Consejo que ha de estar integrado solamente por obreros técnicos y manuales y por tantos como ramos de industrias haya en la provincia, y en el que deberán estar representadas, proporcionalmente, ambas centrales sindicales.

Repetimos que la colectivización, socialización o municipalización de las industrias, una vez conseguida la sindicación forzosa y la obligatoriedad en el trabajo y, por ende, la colaboración del técnico o intelectual, es cuestión de perseverancia y, si queréis, de lealtad para con nuestras ideas de reivindicación social.

Desaparecido el «gendarme», anulando el patronato, dueño de la situación, ¿quién nos impide dar a nuestra provincia una estructura económica acorde con los principios equitativos de nuestros ideales masumidores?.. Razones de tipo internacional? Respetemos las industrias extranjeras, llevemos nuestro ensayo, por ahora, sólo a las industrias y propiedades nacionales y ello con la mesura y precauciones debidas.

Pero ENSAYEMOS. Las vidas que se han sacrificado y las que habrán de sacrificarse para contener y aplastar a las hordas fascistas, vidas sacrificadas en holocausto de nuestros ideales, bien merecen que en la retaguardia se procure, con decisión y tenacidad edificar la sociedad por todas anhelada.

TERCER PUNTO: «INTERVENCION EN LOS AYUNTAMIENTOS Y DEMAS CORPORACIONES OFICIALES»

Consecuentes con lo manifestado anteriormente, entendemos que en los Ayuntamientos y demás Corporaciones oficiales sólo deben estar representados los trabajadores, ya que con la obligatoriedad en el trabajo y la sindicación forzosa se eleva la condición de ciudadano, como trabajador, por encima de su condición política.

En las Corporaciones oficiales o públicas hay que dejar el paso franco al hombre capaz antes que al hombre hábil. Y el hombre capaz procede de una organización obrera, y hábil, de una política.

Permítasenos afirmar que sufrimos un error inicial en la organización de las cosas en la retaguardia. El error inicial ha sido el haber elevado a los cargos de responsabilidad a compañeros y ciudadanos por su significación política más que por su capacidad constructiva; así vemos al frente de algunos organismos oficiales hombres que carecen en absoluto de formación profesional o técnica para el mejor cumplimiento de su cometido, resultando que las organizaciones profesionales y técnicas, únicas canchales de donde extraer los valores constructivos, se hallan postergadas, relegadas a segundo término o al olvido.

Como trabajadores sindicados tenemos el deber de velar por los fueros de la organización y reclamar para los aptos los puestos que indebidamente ocupan los oportunistas.

Además, en buena lógica, y desde el punto de vista de la democracia social, de la democracia obrera, es un absurdo que las organizaciones minoritarias, como lo son todas las entidades de tipo político, sean las que regenten la cosa pública, porque estimamos una verdad irrefutable que la inmensa mayoría de los ciudadanos permanecen alejados de los partidos políticos, y que si los «sin partidos» constituyeran una

asociación y se fuera a la representación proporcional, la mayoría absoluta de los puestos correspondería a esos «sin partidos».

Así, pues, provistos todos los ciudadanos de su correspondiente carnet sindical como tal trabajador, corresponde a las organizaciones obreras designar a sus representantes en dichas Corporaciones y en proporción al número de afiliados y especialidad técnica-profesional de la Corporación respectiva.

CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DIA: «REPRESENTACION EN LAS DIRECCIONES GENERALES».

Queda contestado con las apreciaciones sentadas en el anterior tema. Resumiendo, para mayor concreción, que la representación debe ser proporcional y sólo de origen sindical.

ULTIMO TEMA A DISCUTIR: «JORNADA DE TRABAJO».

Como norma, principio o ley proponemos se establezca la jornada de seis horas y que en tantas industrias como sea necesario se trabaje todas las horas que haya necesidad para satisfacer las demandas.

Consideramos que si antes de la revolución había camaradas sin trabajo y los sigue habiendo actualmente, con la obligación de que trabaje todo individuo útil, el número de brazos vacantes aumentará, y sobremedida, en el momento que la mujer participe activa y extensamente en las zonas del trabajo masculino. Por lo tanto, puede y debe irse a la jornada de seis horas diarias o a las treinta y seis semanales y a la busca de trabajos de utilidad pública, en el supuesto de que, a pesar de la movilización militar, hubiera brazos holgando.

Conseguido establecer el principio de justicia en cuanto al trabajo se refiere, por lógica consecuencia, deberá irse al principio equitativo en cuanto a satisfacer las necesidades. No propugnamos por la abolición de la moneda; ésta puede continuar a los meros efectos del intercambio. Después de la emisión en billetes creemos que el valor intrínseco del dinero habrá desmerecido ante vuestros ojos. Pero si propugnamos por el establecimiento de la tarjeta de vecindad, en la que se especifiquen las necesidades de cada individuo o familia para la adquisición proporcional de los artículos racionados. Y como todo individuo de uno u otro sexo tiene la obligación de trabajar, y como trabajo en que emplearse no tiene por qué faltar, cuando tanto hay que hacer, ese de esperar que el número de familias que se alimentan de la «caridad pública» se reduzca notablemente.

Para terminar estimamos oportuno advertiros que no hay en lo expuesto el menor asomo de demagogia; no ignoramos que para llevarlo a la práctica se tropezarán con no pocas dificultades y, también, que de acompañarnos el acierto transformaremos fundamentalmente la faz de la sociedad actual.

A estas medidas, esbozadas en relación directa con el orden del día, se acompañen otras que dejamos en el tintero y que tendrían la virtud de robustecer nuestro

propósito de comenzar a imprimir en la retaguardia, la obra de reconstrucción social que tanto apetecemos y que ha sido el objetivo perseguido durante largos años, en los cuales el sacrificio de vidas, la pérdida de libertades y el padecimiento físico y moral del proletariado constituyen el martirologio más horrible que imaginar pueda la inteligencia más rica en concepciones trágicas.

Por la Sociedad de Trabajadores del Muelle,

LA DIRECTIVA

COMENTARIOS

EL DOCUMENTO PRESENTADO POR LA PONENCIA DE SANTANDER AL FRENTE POPULAR

Con sobrada justicia y clara visión del momento, la Confederación de Santander ha elevado unas peticiones y consideraciones a las autoridades montañesas.

Era hora ya de que este documento llegara a conocimiento del público. Se hizo urgente su publicación, ante la casi inactividad de los departamentos santomandinos. Y al igual que en Madrid, donde, hasta que no intervino en la participación de las responsabilidades públicas la C. N. T., la lucha se mantuvo en forma bastante desfavorable para las milicias, el hecho de solicitar nuestra organización las mismas Direcciones Generales de Santander, como Ministerios ocupados por nosotros en el Gobierno Central, supone ya un futuro más intenso en la lucha, un porvenir más activo para todo lo que en la guerra hay que destruir y edificar.

La Confederación Nacional del Trabajo se ha percatado clarísimamente de la seriedad del momento, y sobre todo, de la gran eficacia que representa una acción emanada de todas las organizaciones sindicales y políticas. Desde luego, no hay que ocultar que la preferencia nuestra está al lado de las primeras, por ser quienes mejor encarnan el alma del pueblo, y, por lo tanto, el espíritu que defiende la causa antifascista: las milicias.

Esperamos del Frente Popular de Santander que comparta nuestros puntos de vista, y que resuelva sobre este aspecto tan decisivo en la lucha antifascista en esa capital y en la provincia.—G. B.

SOBRAN EN LA RETAGUARDIA...

Todos los VIVOS que defienden la revolución llenando sus casas de toda clase de artículos.

Muchos MILITANTES que nunca han militado. Muchos individuos aptos para el trabajo, que continúan sin trabajar.

Todos estos elementos deben de ser destinados inmediatamente a los frentes. ¡Sin contemplaciones!

Propagad C. N. T.

LA NUEVA ARISTOCRACIA

Diariamente, en bases, cafés y cabarets, vemos una gran fila de coches de las diferentes organizaciones obreras y partidos políticos esperando a que salgan los «señores» que los disfrutaban. Estos «señores» se hallan tomando café, cerveza y otras bebidas.

Es necesario terminar rápidamente con esto. Estamos en revolución y no en jauja.

MOVIMIENTO SINDICAL PAIS VASCO

Federación Local de Sindicatos Unicos de Bilbao

CONVOCATORIA

Se pone en conocimiento de todos los compañeros y compañeras parados, que pasen a la mayor brevedad por sus respectivas Juntas Administrativas en las horas de cotización, para su exacto control como parados, para evitar anomalías que vienen sucediéndose.

Bilbao, 24 de noviembre de 1936. Por la Federación Local: El Secretario

Se ruega que se presente en esta Federación Local, Ribera, 1, 3.º, a la mayor urgencia para un asunto que le interesa, la hija de Joaquín Hernández Jarque, que se encuentra sirviendo en Bilbao.

Por la Federación Local: El Secretario

Sindicato Unico de Alimentación de Bilbao

Se pone en conocimiento a todos sus confederados, pasen por su secretaria Ribera, 1, 3.º, hoy jueves, de 10 a 11 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde.

Por ser asunto de suma importancia, rogamos la mayor asistencia.

El Secretario.

NOTA DE LA REDACCIÓN

Rogamos a los compañeros colaboradores que se cifian a problemas del momento, a aspectos doctrinales e ideológicos. En una palabra a problemas constructivos. Nada de divagaciones. El espacio es corto y tenemos que emplearlo con artículos de interés.

Sindicato Unico del Ramo de la Construcción de Bilbao

CONVOCATORIAS

Se convoca a todos los confederados al Sindicato del Ramo de la Construcción de Bilbao y a todos los milicianos francos de servicio que temporalmente se encuentren en Bilbao, a una asamblea general extraordinaria que se celebrará en nuestros locales de la Ribera, 1, 3.º, el jueves 26, a las nueve de la noche.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.

Por el Sindicato Unico de la Construcción, El Secretario.

Se convoca a una reunión a los compañeros de la fábrica "Cementos Asland" afiliados a la C. N. T. y pertenecientes al ramo de la Construcción, para el día 28 a las 8 de la noche en su domicilio social, Ribera, 1, 3.º, para enterarles de un asunto importante.

Se ruega la asistencia de todos, por ser de suma trascendencia.

Por la Junta de Construcción, El Secretario.

Sindicato Unico de Chóferes de Guipúzcoa

Se convoca a la Directiva de este Sindicato, a una reunión que se ha de celebrar el próximo viernes, día 27, en los locales de Ribera, 1, tercero, para tratar de asuntos relacionados con este Sindicato.

Bilbao, 25 de noviembre de 1936.—El delegado del Comité, Siderio Gómez.

Sindicato Unico de la Metalurgia de San Sebastián

Se convoca para hoy, jueves, a las tres y media de la tarde, a una asamblea general a todos los metalúrgicos de Guipúzcoa y Alava, en los locales de la calle Ribera, 1, tercero.

Siendo los asuntos a tratar de gran

interés, se encarece la puntual asistencia de todos.

Por el Comité, el Secretario.

Sindicato Unico de Oficios Varios de San Sebastián

Se convoca a todos los empleados municipales a una reunión que se ha de celebrar el día 28 de los corrientes, a las cinco de la tarde, en nuestros locales de Ribera, 1, tercero.

Igualmente se cita a esta reunión a los compañeros Moisés Martín y Patricio Martínez, para que efectúen el descargo de su entrevista con los dependientes municipales.

Bilbao, 25 de noviembre de 1936.—Por el Comité, el Secretario.

Sindicato Nacional del Transporte Marítimo

SECCIÓN DE ERANDIO

El compañero Enrique Pereiro Perez, perdió en el frente de Granada (Colomesa), una cartera con la siguiente documentación: Carnet Sindical de Transporte Marítimo, tarjeta de Miliciano, 250 pesetas y otros objetos. Pertenecía a las Milicias de la C. N. T. de Cartagena que operaban en la Torrecilla. Actualmente se halla embarcado en el vapor «MANUCHU» y ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en cualquier Sindicato del Transporte Marítimo.

El delegado de Bahía.

Andrés González Vizcaya, perteneciente S. N. del T. M. desea saber de su hermano José que se halla en las Milicias Gallegas que actúan en Asturias. Que conteste por carta a Uribitarte 15 Bilbao.

Se hace saber a los apuntados en la bolsa de Embarque, pasen por dicha bolsa a dar sus direcciones, porque son muchos a los que les ha llegado el turno y no se les ha podido mandar recado por carecer de direcciones.

El comité de bolsa.

Federación Comarcal de Juventudes Libertarias de Guipúzcoa

Se convoca a todos los afiliados a estas Juventudes a una reunión que se celebrará el viernes, día 27, a las tres de la tarde, en nuestro domicilio accidental, Ribera, 1, tercero.

Siendo los asuntos a tratar de gran interés, se encarece la puntual asistencia de todos.

Por el Comité, el Secretario.

Comité de Relaciones del Norte de la Industria Sidero-Metalúrgica

A todos los Sindicatos de esta industria de la Región Norte

Habiéndose constituido provisionalmente este Comité de Relaciones deseamos relacionarse con todos los Sindicatos de esta Región, así como con el Comité Nacional de esta industria, para proceder a la celebración de un Pleno Regional a la mayor brevedad posible.

Por ser de suma necesidad la celebración de este Pleno se ruega a todos los Sindicatos de esta industria manden con toda urgencia las señas a este Comité, cuyas señas son: Comité de Relaciones de la C. N. T. de la Industria Sidero-Metalúrgica. Calle Ribera, 1, 3.º, Bilbao.

Por el Secretario, El Comité.

A todos los grupos y Jóvenes Libertarios de la provincia de Santander

¡Compañeros! Si estudiáis, si meditáis detenidamente los momentos presentes, la situación a que nos a llevado la insurrección fascista, no dejaréis de comprender que estamos viviendo unos instantes de revolución, de destrucción de todo lo viejo, de todo aquello que nos tenía atados al carro de la miseria y de la explotación.

Momentos históricos estos en los que sobre las ruinas de todo lo destruido estamos construyendo una nueva vida, una nueva organización que suplante a lo que la piqueta demoledora de la revolución ha destruido.

En estos momentos, de los que dependen el porvenir de España y del mundo entero, las J. J. Libertarias de la provincia de Santander deben de ponerse a la altura de las circunstancias y desarrollar una labor positiva de propaganda y educación, con el fin de aportar material de construcción al nuevo edificio social que surge de entre los escombros del pasado.

Es lamentable, compañeros, el estado de desorganización que existe en los grupos libertarios de la provincia, y todo ello debido a la pereza, a la apatía que existe en nosotros, y que es necesario desechar y dedicarnos con entusiasmo, con todas nuestras fuerzas a instruirnos, a capacitarnos y a desarrollar una intensa propaganda para hacer llegar hasta el rincón más escondido nuestras tácticas y nuestras ideas de emancipación e igualdad social.

Para llevar a cabo una labor positiva y eficaz y empezar nuestra labor de captación, es necesario que exista la necesaria cohesión y una estrecha relación entre todos los grupos, y para esto estas J. J. Libertarias indican la necesidad de constituir un Comité comarcal para llevar a cabo esta labor de constante relación y organización.

Para tal fin, ponemos a vuestro estudio el siguiente referéndum, que debéis de contestar a la mayor brevedad.

¿Creeis conveniente, vistos los motivos anteriormente citados, constituir el Comité comarcal?

Si así lo estimáis, ¿creeis que se debe de celebrar un Congreso de todos los grupos de la provincia para llevar a cabo los trámites de constitución de dicho Comité? En caso de contestar afirmativamente, indicad día, lugar y hora que creáis conveniente, y también sugerencias y puntos de vista a discutir en dicho Congreso.

Deseando que en vuestras reuniones dejéis a un lado, para siempre, la pereza que hasta ahora ha existido en todos nuestros actos, nos despedimos con un fuerte abrazo anárquico.

Las contestaciones dirigiolas a las siguientes señas:

J. J. Libertarias de Laredo
Calle de López Seña, n.º 5

Un saludo al pueblo de Santander en nombre del batallón "Libertad" de la C. N. T.

Con el corazón henchido de satisfacción por tu inolvidable despedida salimos para el frente de Oviedo, para que tú, poniendo en nosotros tu confianza, puedas dormir tranquilo. Nosotros te aseguramos que todos, todos, los que nos encontramos en este frente, haremos lo humanamente posible para pasar sobre los fascistas y hacer que desaparezca para siempre ese peligro.

Todos los hombres que nos encontramos en el frente de Oviedo te garantizamos que pasaremos sobre ellos pese a todo. Nuestra moral es magnífica y estamos impacientes esperando a que el mando de las oportunas órdenes para lanzarse al ataque.

Trabaja, pueblo de Santander para que nada falte, que nosotros tenemos seguro el triunfo. ¡Viva el ejército del pueblo!

«...Cuando se alteran los pueblos agraviados, y resuelven, nunca sin sangre y sin venganza vuelven»

Lope de Vega, «Fuenteovejuna»

LOS BULOS

Esos señoritos sin oficio reconocido, que pasean su aburrimiento por paseos y cafés, esa inmensa población parasitaria, que vive de no hacer nada, que para nada sirve, es la que se dedica, para justificar su cobardía e impotencia a lanzar bulos.

El bulo es la enfermedad que enseguida prende en el débil y en el pusilánime. ¡Y hay tantos!

No hay nada absurdo para estas gentes. Seres inclinados por temperamento, a todas las claudicaciones, que han hecho norte de su vida el «Piensa mal y acertará», están dispuestos a admitir y propagar de buen grado y entre grandes aspavientos, poniendo siempre algo de su cosecha, toda noticia que llegue a sus oídos por muy reñida que esté con toda lógica.

Su misma pusilanimidad les hace repetir y propagar la especie vertida, y el rumor se extiende, hasta tomar cuerpo, creando entonces un verdadero peligro para la causa que defendemos.

No vale lamentar y volver a lamentar este hecho, que no por tantas veces repetido, deja de entrañar un serio peligro, pues tras él se esconde más de un indeseable mal intencionado.

Hay que acabar con el bulo, y sólo lo conseguiremos con energía y sin vacilaciones.

Difícil o imposible resulta localizar el origen de cualquiera de estas especies, además el procedimiento resultaría largo e ineficaz. Son las personas conscientes las únicas que pueden acabar con esto. El «me han dicho...» y «dicen...» debe ser castigado severamente, sin contemplaciones.

El que llegue con alguna noticia, con un «me han dicho...» o «dicen...» debe ser denunciado.



Orden del Departamento de Defensa

Los comandantes de los batallones que tengan sus efectivos incompletos, por causas de bajas o de enfermos de sus cuadros, o como resultado de la nueva reorganización, podrán cubrir éstos, solicitándolo previamente de la Sección de Movilización de este Departamento de Defensa, siempre que los mismos no pudieran ser cubiertos con efectivos pertenecientes a las organizaciones políticas o sindicales a las que el batallón pertenece ideológicamente.

Estas fuerzas incorporadas, cuando los sean de los efectivos regulares, tendrán en todo momento la consideración de ejército regular, en cuanto a haberes, disposición de las mismas, etcétera, no obstante su encuadramiento en batallones de milicias.

Se prohíbe terminantemente que ningún miliciano deje de pertenecer al batallón en que se halla adscrito sin autorización del comandante respectivo, debiendo abstenerse todas las organizaciones políticas y sindicales de reclutar efectivos de batallones constituidos ya, pues en estos momentos produce una perturbación que el consejero de Defensa está dispuesto a evitar inmediatamente.

Las solicitudes deben dirigirse a la Oficina de Movilización, la que dispondrá lo más conveniente a los fines indicados.

Bilbao, 24 de noviembre de 1936.—El consejero de Defensa.



Lo importante en las guerras no es la defensa, por muy heroica que sea. Lo importante es el ataque.

CNT

ORGANO DE LA COMEDICACION REGIONAL DEL NOROCCIDENTE

ANT

REDACCIÓN:
Alameda de Recalde, 15 - Teléfono 14545
ADMINISTRACIÓN:
Gran Vía, 8 - Teléfono 15100

En la vanguardia hay que vencer al enemigo. En la retaguardia, al amigo.

La no intervención es el suicidio de las democracias europeas

El problema español es problema europeo. He aquí el dilema: o revolución o fascismo

DURRUTI

Quisiera substraerme a su recuerdo. Serán tantos los que en estos momentos le buscan en su memorial. Desearía poder enfretarme en la aportación de iniciativas y sugerencias, para resolver los mil problemas del momento; desearía dedicar todo el tiempo a los vivos, a los que se esfuerzan en abatir al fascismo opresor; quisiera, más no puedo, siento que su nombre ocupa totalmente mis pensamientos, que así ser está obsesionado por la triste realidad. ¡DURRUTI! ¡Buena ventura Durruti, ha muerto! ¡Ha muerto cuando más falta nos hacía! Cuando su innato espíritu militar, gestaba el exterminio de las clases parasitarias!

Cuando los nuevos pilares de la sociedad naciente, necesitaba hombres como él para hacer más fácil la transformación. Ha muerto villanamente asesinado, por alguno de esos que todavía se les concede beligerancia y gozo de libertad; libertad que aprovechan para asesinar y servir de espías. ¡Durruti ha muerto!

No será preciso hacer su apología, puesto que grandes y pequeños le conocen. Para unos era un forajido, un bandido con carnet; para otros, para nosotros era un gigante con corazón de niño, era, no un símbolo ni un fetiche—er un HOMBRE.

Recuerdo ahora un incidente de su vida de propagandista que le ocasionó una de las amarguras más grandes de su vida.

El hecho ocurrió en Bilbao, días antes de las elecciones últimas, durante un mitin en el frontón de Zabaldia. Un numeroso grupo de sedicentes inocentes, no comprendiendo los argumentos que exponía, le increparon duramente y trataron de interrumpir el acto. Los epítetos que le espectralaron fueron algo bochornoso que decía muy poco en favor de quienes se manifestaban de aquella manera. Desde afrente de la bufa, hasta de fascista—fue considerado por aquellos obcecados, que no acertaban a ver en él, al revolucionario sinotro. Pero Durruti, imponiéndose a todos sus detractores, dió a conocer su entera y su



R.

DURRUTI

NO HA MUERTO

UN LLAMAMIENTO DE ROMAIN ROLLAND

El gran escritor francés Romain Rolland, pacifista por excelencia, hace un llamamiento al mundo entero, acusando al fascismo del enorme crimen que comete con el pueblo español, pidiendo a todos los PUEBLOS del mundo una urgente ayuda una solidaridad práctica y eficaz con los revolucionarios españoles.

Él, entre otras cosas, el literato francés que Velázquez, el inmenso Velázquez, está bajo las bombas incendiarias de Hitler y Mussolini de los que accorren al salvador de España, Franco.

Ya no es Franco sólo el que tendrá que pagar su traición. Son Hitler y Mussolini, son los fascistas del casco de acero y los fabricantes de armas, los que se ponen enfrente del mundo del trabajo, enfrente de todas las democracias.

Romain Rolland llama a los PUEBLOS para evitar la guerra, que, de día en día, se acerca, se precipita sobre la faz manida.

Nosotros preguntamos: ¿No fue suficiente la llamada del pueblo español? ¿No fue bastante el sacrificio de defensa contra el fascismo? ¿A qué esperan los pueblos, los proletarios de todo el mundo? ¿No hay que gritar más de lo que han gritado, primero, las escopetas del obrero hispano, y luego, la ametralladora disciplinada de las Milicias?

Cotidianamente nos llegan noticias de actitudes gratas de hermanos extranjeros.

Hoy, un barco noruego que no puede zarpas de Helsingfors, porque los marineros tienen referencia de que el cargamento son armas para los facciosos. Otro día adhesiones de Rusia. Luego, un manifiesto de los obreros mexicanos. Pero estas actitudes, siendo fraternales, no son completas. Les falta ese algo o ese mucho revolucionario que hoy necesita el pueblo español, esa adhesión armada, esa solidaridad del fusil y la bayoneta.

Pues si ya sabemos todos que Alemania e Italia quieren invadir los países libres, es conveniente considerar si no sería mejor que todo el proletariado, definitivamente unido, librara a los obreros alemanes, a los obreros italianos, a los obreros portugueses, de la opresión tiránica del fascismo. Si la guerra ha de ser inevitable, seamos nosotros quienes nos lancemos a ella, porque hay que hacer saber, por si alguien le dudara todavía, que nuestra conquista en la guerra no será territorial, sino moral. Nosotros sólo tenemos, sólo debemos conquistar la Revolución.

Por eso nuestro comentario al documento maravilloso de Romain Rolland, es pedir que esta solidaridad que solicita se complete con la imitación de nuestro gesto revolucionario, marchando todos juntos, no a la destrucción del fascismo español, que en realidad y por sí sólo carece de importancia sino a la destrucción del fascismo internacional, por la restauración de la Libertad y de la Justicia. — G. R.

carácter consiguiendo dejar las cosas en su justo lugar.

Los que por primera vez le hablamos visto en la tribuna, sacamos de su oratoria y de su temple, una impresión imborrable y lamentamos, con dolores la, absurda posición de aquellos fanáticos.

Hoy, meses después de aquel hecho, y ante el cadáver de Durruti, recordamos aquel incidente, para que en lo sucesivo no se hagan juicios a la ligera, de personas, ni colectividades.

Durruti dijo en aquel acto que el fascismo no sería reducido en sus urnas. Recomendó a todos que nos aprestáramos para exterminarlo en la calle, y, dándonos el ejemplo desde el primer momento, ocupé un puesto en la vanguardia.

¡Durruti, ha muerto! ¡Que su vida y su muerte sean el espejo en que nos miremos todos los antifascistas!

Hagámonos dignos de la obra por él comenzada, continuándola y superándola, para mostrarla a la faz del mundo que mira:

¡Durruti no ha muerto!
¡He aquí su obra!

LUNA-ZAGA.

El Estatuto Valenciano

Valencia 24. — Se están ultimando los preparativos para la constitución de un Gobierno del país valenciano, que reemplazará al Comité popular.

Este tendrá nueve carteras: Presidencia, Guerra, Obras Públicas, Economía, Instrucción Pública, Sanidad y Asistencia Social, Agricultura, Industria y Comercio, Justicia y Relaciones Exteriores. Posiblemente los dos que serán Guerra y Abastecimiento de guerra. La de Sanidad, en otras dos que serán Sanidad y Asistencia Social.

Las disposiciones de este Gobierno serán por decreto, y entrarán en el ministerio representantes de todos los partidos de Valencia y agrupaciones sindicales: U.N.T., U. G. T., Izquierda Republicana, Esquerda Valenciana, Partido Obrero de Unificación Marxista, Partido Comunista, Sindicatos Unión Republicana, Partido Socialista y Agrupación Valenciana de Esquerda.

El Estatuto, que se estudiará por ponencias, será sometido a la aprobación de las Cortes en la sesión del día 1.

C. N. T. aparece los martes, jueves y sábados

ARCHIVOS ESTATALES